

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7582期 今日8版
2019年7月 星期三
农历己亥年六月廿九



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

甘肃省委书记林铎在白银兰州调研时强调

坚持生态优先 推动绿色发展

本报记者吴玉萍兰州报道 针对中央第五生态环境保护督察组交办的典型信访举报问题、生态环境保护等工作,甘肃省委书记、省人大常委会主任林铎近日深入白银市和兰州市调研时强调,要始终坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,凝心聚力推动生态文明建设,坚决整治各类生态破坏问题,让人民群众享受更加

优美的环境。

在督察组向甘肃省交办的生态环境信访举报问题中,中材甘肃水泥有限责任公司环境污染信访问题具有典型性,这家公司在两轮督察中被群众多次信访举报。林铎现场指导督促这家企业整治相关问题。他说,企业要认真履行社会责任,加大技术改造投入,配套建设环保设施,严密防范环境污染破坏问题。林铎还叮嘱当地党委政府,要严格落实生态文明建设政治责任,时刻绷紧生态环保这个“紧箍咒”,从严把审核建设项目,站在政治高度解决各类生态问题。

林铎察看了白银市平川区虎头咀饮用水水源地保护情况。他说,要把水源地保护摆在优先位置,依法加强和推进保护工作,因地制宜完善保护

措施,坚决取缔水源地内违建和经营项目,有序恢复和扩大植被覆盖面积,严防水体污染。随后林铎来到靖远县,实地调研了甘肃稀土新材料股份有限公司尾矿治理情况。

在兰州广通新能源汽车有限公司、甘肃德福新材料公司、兰州新区化工园区和兰州新区铝业有限责任公司的施工现场,林铎仔细询问了项目建设等情况。他强调,项目建设和企业发展要立足长远发展,从一开始就重视生态建设和环境保护,加强配套环保设施和基础设施建设,坚持高起点高标准建设,围绕功能定位构建产业链条,形成上下游协调共促的发展格局。

中央督察 边督边改

生态环境部召开2019年上半年环境空气质量预警座谈会

李干杰强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,切实提高对大气污染防治工作重要性、复杂性和紧迫性的认识,全力以赴打赢蓝天保卫战

本报记者杜逸7月30日北京报道 7月30日,生态环境部召开2019年上半年环境空气质量预警座谈会,对上半年环境空气质量同比恶化、年度目标完成情况严重滞后的城市进行预警提醒,生态环境部部长李干杰出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,切实提高对大气污染防治工作重要性、复杂性和紧迫性的认识,全力以赴打赢蓝天保卫战。

会议通报了2019年上半年空气质量改善目标进展情况,对细颗粒物(PM_{2.5})浓度和环境空气质量综合指数同比不降反升、改善幅度滞后的城市进行了预警提醒。

会上,李干杰指出,2018年以来各地区各部门统筹推进,狠抓落实,大气污染防治工作取得积极成效,但要清醒地认识到,今年以来,部分城市大气污染防治严重反弹,尤其是非重点区域问题凸显,大气污染防治工作形势依然十分

严峻。

李干杰强调,各地区各部门要准确把握打赢蓝天保卫战的总体要求,坚决克服“四种消极情绪和心态”,始终保持“五个坚定不移”,认真落实“六个做到”,狠抓责任落实,确保各项措施落地见效,全力打赢蓝天保卫战。

一是狠抓组织领导,提高思想认识。坚决落实“党政同责、一岗双责”,切实承担起大气污染防治主体责任。对治污任务拉条挂账,明确各地各相关部门责任,明确时间节点和责任人,倒排工期,逐一销号。要建立督查督办机制,推动加快落实各项治污任务。

二是狠抓重点排放,推进精准治污。要高度重视污染企业“上山下乡”,向中西部、向城乡结合部、向农村转移的趋势,对“散乱污”企业及集群进行详细摸底调查,制订综合整治方案,分门别类地实施淘汰一批、整合一批、提升一批。要抓住主要矛盾,锁定对空气质量改善影响大、效果好的重点任务,分

类精准施策,严禁“一刀切”。

三是狠抓执法监管,有效打击环境违法行为。要组织生态环境、经信、市场监管、交通、公安、住建、城管等部门开展自查和联合执法检查,重点针对“高架源”,挥发性有机物无组织排放、机动车船污染、秸秆露天焚烧等开展专项执法,加大对违法排污行为的打击力度。对发现超标排放、违法排污的,要依法查处,并建立诚信档案,纳入全国信用信息共享平台,情节严重的,依法依规开展失信联合惩戒。

四是狠抓考核问责,层层压实责任。制定和实施量化问责机制,对PM_{2.5}浓度同比明显上升、环境空气质量综合指数同比明显上升且改善幅度排名靠后的、环境空气质量约束性指标滞重于时序进度要求的城市(包括地、州、盟),每季度实施一次书面预警,每半年实施一次约谈,每年度实施一次量化问责。

五是狠抓减排措施,有效应对重污染天气。强化依法减排,科学减排,精准减排。各地要严格按照《关于加强重污染天气应对夯实应急减排措施的指导意见》有关要求,全面修订完善政府和部门重污染天气应急预案,规范填写减排清单,指导企业细化“一厂一策”实施方案,确保应急减排措施落地见效。

会议采取视频会议方式召开。在生态环境部机关设立主会场,在有关省(区、市)及新疆生产建设兵团生态环境厅(局)、有关地州市生态环境局设立分会场。

会议由生态环境部副部长赵英民在主场主持。

生态环境部有关部门、部属单位主要负责同志在主场参加会议。有关省(区、市)及新疆生产建设兵团生态环境厅(局)主要负责同志、大气处处长,有关城市人民政府负责同志、大气污染防治领导小组全体成员、生态环境局主要负责同志,生态环境部各督察局主要负责同志在分会场参会。

江苏省省长吴政隆在省生态环境厅调研时强调 让水韵江苏成为高质量发展最鲜明底色

本报南京报道 江苏省省长吴政隆日前就加强水污染防治到省生态环境厅调研并主持召开座谈会。他强调,要自觉践行新发展理念,坚持问题导向和目标导向,补短板、强弱项,找差距、抓落实,标本兼治、综合施策,以守初心担使命的实际行动和实际成效坚决打好碧水保卫战,让水韵江苏成为全省高质量发展最鲜明的底色。

吴政隆指出,尽管江苏省水污染治理、水环境保护取得明显成效,但仍处于攻坚克难、滚石上山的阶段。打好碧水保卫战,擦亮“水韵江苏”这张靓丽名片,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,是江苏必须扛起的重大政治责任。

吴政隆要求,江苏各级各部门要真正把抓好水污染防治作为践行初心使命的具体行动,作为推动高质量发展的重要举措,把水污染防治各项工作抓紧抓实抓到位。要层层压实责任,特别是要压实属地主体责任和企业主体的责任。要强化示范引领,以点带面、点面结合,敢啃硬骨头,敢下真功夫,在真刀真枪破解难题中形成更多可复制、可推广的好做法好经验。要注重标本兼治,既要解决好当下最迫切最现实的问题,更要着眼长远,加快产业转型升级,优化空间布局,着力形成绿色生产生活方式,努力走出以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。



近年来,四川青神县围绕村容村貌提升、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理等开展农村人居环境整治“六大行动”,共建美丽宜居乡村。 人民网供图

中央第五生态环境保护督察组检查祁连山保护区问题整改情况

要扭住问题不放松

本报张掖报道 “祁连山生态环境问题整改取得明显阶段性成效,但个别问题仍需进一步改进,要扭住问题不放松,依法依规对问题整改进行处理。做好祁连山保护区的‘三查’工作,即在查现场、查资料的基础上,利用好高科技手段,坚持人防技防相结合,以技防为主,对人为破坏活动的苗头早发现、早查处,进一步提高祁连山生态环境保护监管的水平。”中央第五生态环境保护督察组组长焦焕成在甘肃省张掖市祁连山自然保护区第一轮中央环保督察及中办国办通报问题整改情况。

“你们平时在这边的护林任务很重?生活上是否有困难?”在海拔3000米的西水保护站,焦焕成关心地询问保护站员工的工作和生活情况。保护站负责人说:“前不久,我们刚联合省森林公安局祁连山分局西水派出所开展‘净山’行动,全面清理处置问题整改不彻底、生态修复不到位及人为造成生态环境破坏的问题和行为。”

焦焕成说:“保护站是祁连山的一座瞭望塔,护林员驻守在自然资源和生态环境安全的第一防线,对于林地保护意义重大。要做到预防为主、防控结合、联防联控、强化保障,以全力维护祁连山森林资源和生态环境安全。”焦焕成还对中华裕固风情走廊旅游项目位于缓冲区违建设施等整改情况进行现场检查,资料核查,并利用平台的卫星遥感及无人机察看整体情况。

重温铁人精神 砥砺责任担当

本报记者李玲玉报道 日前,中央第八生态环境保护督察组组长马中平带队深入中国化工集团有限公司东北地区下属企业开展调研。督察组还专门安排时间赴大庆铁人王进喜纪念馆参观,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

纪念馆建筑顶部为钻头形状,象征着奋发向上、积极进取的精神。走进馆内,一张张照片诉说一个故事,一幅幅画面浓缩一段历史。灯光昏暗,史料泛黄,但铁人精神历久弥新。

在铁人雕塑下,在“牛棚”指挥所的硬板床边,在“老三四严”专题展板前,同志们驻足良久,承铁人忠魂,坚定不移,对党忠诚;立铁人意志,牢记使命,敢于担当;学铁人干事,奋斗不止,狠抓落实。

重温历史,是为了更好地前行。马中平要求督察组全体同志认真学习发扬铁人“爱国、创业、求实、奉献”的精神,践行铁人对待革命事业、要当老实人,说老实话,办老实事;对待工作,要有严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律。

马中平强调,要将主题教育与督察工作紧密结合,在开展好主题教育的同时,确保高标准高质量完成中央生态环境保护督察各项工作任务。

不忘初心 牢记使命
打好污染防治攻坚战

讲述环保人自己的故事

“我们带着群众反映的问题而来”



时间:2019年7月19日
地点:福州市晋安区红庙岭垃圾填埋场

7月19日下午,在红庙岭垃圾填埋场的作业现场,闷热的空气中弥漫着刺鼻的臭味,炎热的天气汗湿了衬衣……利用谈话和走访询问工作间隙,中央第二生态环境保护督察组组长黄龙云一行来到福州市晋安区,实地查看红庙岭垃圾填埋场整改情况。

根据群众举报线索,督察组就垃圾填埋场气味扰民问题进行了重点询问。当得知气味的主要来源是填埋场的操作面时,黄龙云一行立刻来到填埋场的作业现场,实地感受填埋场臭味的影响程度。地方同志解释:“臭味的影响有限,一年也就十几天,由于操作面的

工作需要,臭味暂时还很难完全消除。”黄龙云语重心长地说:“我们带着群众反映的问题而来,只要有投诉,就证明我们的工作还有进步空间,我们就更应该努力。督察组待的时间有限,来的次数也有限,但群众始终在这里,他们的感受就是我们工作的出发点和落脚点。”

一席话道出督察工作解决群众身边突出环境问题的决心,地方相关负责人当即表示立刻整改,真正让群众满意。本报记者肖琪供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

调查研究,谋事之基成事之道

钟寰平



“不忘初心、牢记使命”主题教育明确要求,把调查研究贯穿主题教育全过程。要教育引导广大党员、干部了解民情、掌握实情,搞清楚问题是什么、症结在哪里,拿出破解难题的实招、硬招。

习近平总书记多次强调,要在全党大兴调查研究之风。他指出,调查研究是谋事之基、成事之道。研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行,必须进行全面深入的调查研究。

调查研究是谋划工作、科学决策的重要依据。没有调查,就没有发言权,更没有决策权。只有坚持“调研开路”,结论产生在调查研究之中,建立在科学论证之上,才能确保制定的方针政策准确、管用。调查研究的过程就是科学决策的过程。不重视调查研究,往往导致主观认识脱离客观实际,领导意志脱离群众愿望,极易出现“拍脑袋”决策,给党和国家造成损失。当前,我国的生态环境问题依

然突出,空气污染、黑臭水体、垃圾围城依然是民心之痛、民生之患。只有通过调查研究,才能摸清实际情况和矛盾问题所在,才能聚焦关键全局的焦点难点,才能更精准地制定政策举措,确保生态环境问题得到有效解决。

做好调查研究,要“身入”基层,更要“心至”基层。只有放下架子、扑下身子,深入实际、深入基层、深入群众,才能把调查研究做深、做实、做细。要到矛盾最集中、生态环境问题最突出的地方和单位,围绕贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,围绕解决生态环境领域存在的突出问题和群众反映强烈的热点问题,围绕解决党的建设的紧迫问题,围绕解决打好污染防治攻坚战、应对和化解各种环境风险等进行调查研究,真正把情况摸清楚,把症结分析透,研究提出解决问题的办法措施,使之集中民智、体现民意、反映民情。

调查研究关键要看实效。衡量调查研究搞得好不好,不是看调查研究的过程,也不是看调查研究的时间,更不是看调研报告写得怎么样,关键要看能不能把问题解决好。因此,调查研究一定要坚持实事求是原则,要从客观实际出发,而不是带着主观愿望搞

调研。否则,就会看自己想看的,听自己想听的,得到自己想得到的结论。对调查了解到的真实情况和各种问题,坚持有一是一、有二是二,不唯书、不唯上、只唯实。只有这样,做出的决策才是科学的、有效的。

“三分调查,七分研究。”光调查不研究,等于白调查;光研究不调查,就是瞎研究。调查多、研究少,情况多、分析少,不解决问题的调查研究,是事半功半的。要真正静下心来深入研究,就重大问题形成建设性意见和行之有效的办法,探索工作规律,建立完善政策制度。

调查研究重在成果转化运用。调查研究的目的是解决问题。调查研究搞得再好,如不把调研成果运用到工作中,就是劳民伤财的“空调白研”。当前,基层有很多问题、困惑亟待解决、化解,一些政策制度在落实过程中也存在“水土不服”“肠梗阻”等问题。我们要通过调研精准聚焦问题,深入研究对策。只有把调研成果转化成为解决问题的具体行动,转化为破解难题的实招、硬招,才能产生效果,显现其作用,为打好污染防治攻坚战扫除障碍、蓄积力量,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。